

第六届中国陈家沟陈式太极拳国际交流大赛启动

本报讯(记者高小豹)为更好地弘扬中华优秀传统文化,推动太极拳运动蓬勃发展,7月3日,2022年第六届中国陈家沟陈式太极拳国际交流大赛启动仪式在温县陈家沟举行。众多太极拳爱好者及传承人齐聚太极拳发源地,共同见证启动仪式。

据悉,本次比赛由温县陈家沟景区管理局、温县太极拳武术文化管理中心、温县体育总会、陈家沟村民委员会、陈家沟家族理事会、陈家沟太极拳学校、世界太极拳联谊会、陈家沟太极拳国际武术院主办,陈家沟陈式太极拳协会承办,将于8月1日至8月5日举行。届时,参赛选手们可以游览陈家沟景区,参与大赛的各项活动,感受太极拳发源地的文化内涵。

陈家沟景区管理局局长胡腾飞表示,在党和政府的重视与关怀下,

太极拳焕发出勃勃生机,成为习练人群最为广泛的拳种。作为太极拳发源地,陈家沟在太极拳界有着不可替代的作用。他诚邀世界各地太极拳爱好者、传承人走进温县陈家沟,参与大赛的各项活动,感受温县人民的热情好客,感受陈家沟和太极拳的独特魅力,感受“世界太极城”的崭新风貌。

温县太极拳武术文化管理中心主任任海林表示,多年来,在各级领导的关心与支持下,太极拳运动蓬勃发展。本次大赛的举办,不仅是一次以拳会友,切磋交流的赛事,也是一个推广太极国粹的平台,希望有识之士共同为推动太极拳产业的发展而努力。



右图 启动仪式现场。
本报记者 高小豹 摄



人类非物质文化遗产代表作

名师大讲堂

本报记者 高小豹

要打好太极拳,一定要掌握“以腰胯带动四肢”这个基本要领。因为,太极拳的每一招一式,一切运动的主宰都是由腰胯来带动的,一切动作的转换变化全是由腰胯的动作,腰胯就是打拳行架的主宰。

如何如何掌握拳架的“以腰胯带动四肢”呢?市陈小旺太极拳研究会副会长兼秘书长张喜欢做客本期名师大讲堂,就此问题谈了自己的体会和感悟。

“首先是要分清虚实。虚实,简言之,就是我们在打拳的过程中肢体的挪移。在肢体的挪移中,虚实是不断转换的,不过,这种转换不是四肢前后左右的运动,而是用腰胯来带动的。”张喜欢说。那什么是用腰胯带动转换虚实呢?她表示,就是能在拳势动作中用松腰开胯来体现“实者越实”“虚者越虚”“实中有虚”“虚中有实”的虚实转换。也就是说,当练拳者左腿踏实时,右腿必须是虚的,反之亦然;当练拳者左手是虚的状态时,右手就是实的状态,左手实时右手就为虚。只不过打拳时这些虚实的状态都是通过腰胯来转换的。

她说,其次,腰胯转换带动虚实变化不是僵硬的,而是通过松腰松胯来实现的。所以,还要有意识的练习腰胯的松,认真地练习松腰松胯的功法。具体怎么练呢?她打比方说,我们可以每天练习站桩。桩功是太极拳的基本功,练好站桩就能体会到松腰松胯的功效。当然,还可以练一练前开步和后退步,体会移步中腰胯带动的虚实转换。桩功练好了,步法练好了,虚实也就分清楚了,才好适应拳架的变化。

“同时,我们在练拳时往往会感到下盘不稳,上肢不能松,实脚不够实,虚脚不能虚等问题,其症结在于,行拳盘架时脚落地较快较重,主要原因就是实脚不够沉稳,不知道沉提之法,所以抢步不由自己,砸脚也不由自己了。”她说,这就要求,平时要注重练好松沉。在做一式之前,都要做好松沉,然后以腰胯带动四肢运动时,虚实就清楚了,转换也就顺畅了。一句话,有了松沉才能较好的进行虚实转换,这样才能使腰胯带动四肢行拳。倘若没有松沉,是不可能以腰胯带动四肢行拳的。

随后,她以陈式太极拳“白鹤亮翅”为例来说,在拳架中体悟以腰胯带动四肢宜分三步走,因为四肢动作存在上下相随的协调难度,所以分为以腰胯带动下肢、以腰胯带动上肢、以腰胯带动四肢这样的三步走。在上接金刚捣碓时,松左胯,身体带动上肢左转,右胯下沉,劲道随下沉走向右脚;松右胯,身体带动上肢在左胯下沉劲道下沉到左脚,上肢双手同时捧在左膝上方,面朝起势方向;顶劲领起,尾闾松沉双手交叉手,同时松右胯重心向右移,两臂分开;继续松右胯,身体微右转,松腰松胯,重心左移,两手掌心向上合与左胸前,松腰领头,同时左实腿继续,右脚前进一步,松腰上脚,脚后跟着地;松左胯合右胯右脚,同时身体左转,沉肩坠肘,左脚收回,两手分开和胯下沉,气沉丹田。

她表示,这些分别在拳架中体悟了以腰胯带动下肢和以腰胯带动上肢之后,最后在拳架中体悟以腰胯带动四肢就相对容易上身了,是通体松腰松胯的边沉边转带动的。松肩坠肘的沉多少,转多少,就往前提松多少,下肢的沉转动作和上肢的往前松出去动作是受腰胯指挥的,俗称为被动性练法,手脚不要腰胯指挥的俗称为主动性练法。右腿松开由实变虚自然伸直脚底入地,右胯微微向前挺出恰到好处,左腿由虚变实内收收根沉下;同时虚领顶劲,含胸拔背、气沉丹田。按照这样一个练法,以腰胯带动四肢,我们的太极拳就会越练越好。



张喜欢在练太极拳。 本报记者 高小豹 摄

张喜欢:如何掌握拳架的『以腰胯带动四肢』

社区太极服务群众

日前,焦作陈小旺太极拳研究会党小组开展党建活动,走进美丽静谧的山阳区新城街道桃源社区参观学习。该研究会党小组与桃源社区以“一队(成立老年大学太极队)一课(名师授课)”为依托,以退休党员干部为主体,积极引导带领社区群众习练太极拳、推广传播太极拳文化,为桃源社区增添了一道亮丽的风景线。

图为社区居民习练太极拳。
本报记者 高小豹 摄



2022传统太极拳发展论坛举行

本报讯(记者王龙卿)7月10日,2022传统太极拳发展论坛在我市举行。这次论坛由省太极拳协会、市太极拳协会、市陈家沟太极拳传承发展研究会主办,市陈家沟太极拳传承发展研究会承办。

参会嘉宾有焦作市人大常委会原主任王明德,焦作市人大常委会副主任韩明华,太极拳国家级非遗传承人、中国当代十大武术名师陈正雷,河南省太极拳协会主席陈斌等。

太极拳申遗成功后,疫情当下,太

极拳传承与发展面临着新问题出现,论坛组织者希望本次论坛能为新形势下太极拳发展提供一些思考和应对。论坛活动中,线上线下的国内外专家、学者各抒己见,很多论点发人深省、鞭辟入里。

本次论坛的宗旨是深度挖掘传统太极拳文化精髓,弘扬优秀民族传统文化。本次论坛得到了市体育局、市武术协会和温县武术管理中心的指导,采用焦作现场主会场和腾讯网络会议等方式进行。



打开新视野 评说太极拳



市杨式太极拳协会副秘书长薛秀荣:三伏天习练太极拳的注意事项



薛秀荣在练太极拳。 本报记者 高小豹 摄

本报记者 高小豹

7月中旬,我市将进入三伏天,那么,在如此高温的天气下,习练太极拳应该注意哪些问题呢?对此,市杨式太极拳协会副秘书长薛秀荣表示,三伏天习练太极拳,从衣着来说,适合穿宽松的棉、麻、丝等透气性好的练功服,练完功,及时更换掉汗湿的衣服,避免落汗后,湿气进入体内。

薛秀荣说,虽然夏季气温高,身体容易活动得开,但是还要少做一些耐力和力量方面的运动,适当的加强柔韧性方面的运动,这样可以避免运动性损伤。同时,要避免空腹训练,运动前可以适当喝一些蜂蜜水或者牛奶等,蜂蜜中富含果糖和葡萄糖,可以补充能量,但切忌太饱。同

时,避免在空调密闭和空气污浊的环境中习练太极拳,要选择阴凉通风的地方,同时注意避开风口。不在烈日下和不通风的闷热地方习练太极拳,以免中暑,应选择公园、广场、树林、花园等环境安静、空气清新的场所。

“天气热,消耗量大,适当地减少运动量和强度,可以增加技术性的研修,兼顾重点动作和短缺环节的突破性训练。应注意根据气温,灵活调整运动量。”薛秀荣说,夏天锻炼出汗多,需要补充体内水分,宜少量多次饮水,尤其刚刚练完拳,不能快速地饮大量的水,这样会增加心脏和肾脏的负担。可以适当地补充淡盐水,有助于保持身体的水盐平衡。运动刚结束,最好不要马上喝水,稍稍休息后,再少量多次的饮用。

陈家沟国际太极拳院副总教练郑赢全:太极拳可以有效抵抗新冠病毒



郑赢全(右)在练太极推手。 本报记者 高小豹 摄

本报记者 高小豹

“疫情当下,太极拳的健身功能得到充分发挥,越来越多的人受益于太极拳运动,在‘抗疫’中发挥着独特的作用。”7月5日,陈家沟国际太极拳院副总教练郑赢全说。

疫情期间,人们通过各大媒体平台看到方舱医院内,医护人员带领感染患者共同习练太极拳的场景。郑赢全表示,通过习练太极拳,可以提高心肺功能,增强身体免疫力,缓解压力,改善情绪。防疫期间,各地志愿者在空闲时间也会通过习练太极拳来缓解疲劳。

“太极拳理论和实践证明了其显著的健身功效。太极拳是以中国传统儒、道哲学中的太极、阴阳辩证理念为核心思想,集颐养性情、强身健体、技击对抗等多种功能为一体,结合易学的阴阳五

行之变化,中医经络学,古代的导引术和吐纳术形成的一种内外兼修、柔和、缓慢、轻灵、刚柔相济的中国传统拳术。”郑赢全说,从健身练习的运动量和动作上讲,太极拳运动中要求思想和精神放松,肢体由内而外整体松活开,做到身体的平衡及思想的平衡。太极拳能使肢体灵活,气血通顺,自然会增加身体免疫力。

郑赢全认为,长期的太极拳运动实践证明,它的健身功效是显著的,这方面毋庸置疑。当代国内外的医学研究证明,太极拳对心脑血管、神经衰弱、糖尿病、风湿等一些疾病具有辅助疗效。钟南山院士团队通过临床研究和现代医学方法证明,太极拳对身体免疫力的提升有着不可低估的特殊作用。

“希望更多的人通过习练太极拳来提高身体免疫力,这样可以有效抵抗新冠病毒。”郑赢全说。

名师档案

张喜欢,国家级社会体育指导员、中国武术段位六段、河南省一级拳师、陈小旺入室弟子、焦作市武术名师、焦作市太极拳“推广使者”、焦作陈小旺太极拳研究会副会长兼秘书长、中帼太极“十佳人物”,焦作市太极拳六进先进工作者、太极拳非物质文化遗产温县县传承人。

如果你在习练太极拳过程中有什么困惑,请添加微信号tjqzk,或将你的问题发送至电子邮箱jzrbgxb@126.com,也可编写短信发送至手机13569191591,武术名师将在《名师大讲堂》栏目为你解惑释疑。